

# 推动巴西重返世界主要经济体

## 卢拉新政府开启“团结与重建”之路

巴西新总统卢拉当地时间1月1日宣誓就职，拉美最大国家和最大经济体迎来新的掌舵人。卢拉在就职演说中强调，新政府将致力于“团结与重建”，解决当前巴西面临的种种危机与挑战，推动巴西重返世界主要经济体行列。

1月1日，巴西总统卢拉(前排左二)在总统府“高原宫”向支持者示意。



### 呼吁团结与包容

1日下午，卢拉、当选副总统阿尔克明与各自的夫人共同乘敞篷车前往国会，沿途向数十万从全国各地赶来的支持者频频挥手致意。随后，卢拉在众议院全会厅宣誓就职，成为巴西第39任总统，任期4年。

在就职演讲中，卢拉呼吁国家团结与社会包容，要求持不同政治立场的人们放下仇恨。卢拉自组阁伊始便着重突出“多党联合”特色，新一届内阁37名部长来自9个政党，其中，胜选的劳工党仅占10席。卢拉联合多党组建新内阁的做法符合期盼团结和解、反对政治极化的多数民意，减少了施政过程中可能遇到的障碍。

同时，巴西经济目前呈现较为稳固的复苏态势。国际货币基金组织预测，2022年巴西将位列世界第十二大经济体，2023年或将重返世界前十行列。而推行再工业化等国家发展规划、减小贫富差距、解决饥饿问题、改善治安环境、增强社会发展可持续性，已成为全国各阶层共识。有利于卢拉政府在这些领域的相关政策措施

得到社会广泛认可与支持。

此外，卢拉高度重视对外事务。未来，巴西将通过南方共同市场、拉美和加勒比国家共同体、金砖国家等机制凸显其在区域和新兴经济体的影响力。利用亚马孙雨林等具有世界意义的环境资源从气候、生态、环保等领域着手重塑自身全球影响力，巴西国际地位有望得以提升。

卢拉曾于2003年至2010年担任过两届巴西总统。在2022年10月举行的总统选举中，作为劳工党候选人的卢拉战胜自由党候选人、时任总统博索纳罗，再次当选总统。

### 当天签署环保法令

卢拉就职当天集中签署了多项与环境保护相关的行政法令，其中包括恢复亚马孙基金运作、遏制非法采矿、打击滥伐森林等内容。

在1日下午宣誓就任巴西总统后几小时内，卢拉在其内阁的就职仪式现场签署了上任后的第一批行政法令，其中与环境保护相关的措施得到就职仪式参与者和现

场观众长时间的鼓掌欢呼。

根据最新行政法令及其解释性文件，巴西新一届政府将恢复被长期搁置的亚马孙基金的运作，“允许使用33亿雷亚尔(约合6.2亿美元)的国际捐款来打击亚马孙地区的环境犯罪”。

亚马孙基金成立于2008年，旨在保护亚马孙地区的雨林和生态环境，它为减少森林滥伐和监测生物群落的项目提供资金，其最大捐助国为挪威和德国。该基金的合议机构于2019年被当时的政府解散，此后一直处于闲置状态。

在新内阁就职仪式现场，卢拉还签署了其他几项法令，废除上届政府对原住民保护区等地的非法采矿放松管理的措施，加大对在亚马孙地区、稀树草原和其他一些生物群落生存地区滥伐行为的遏制，并要求环境部在45天内为国家环境委员会制订新的相关法规，以保护生态涵养区、红树林保护区及水库周边环境等。

### 新政府被寄予厚望

分析人士认为，巴西的“团结与重建”难以一蹴而就。在“团

结”方面，巴西近年来受到政治极化和民意分裂影响，直至新总统就职日，上届总统博索纳罗的支持者们仍试图通过抗议示威等各种形式挑战大选结果，而巴西新一届国会参众两院第一大党均为博索纳罗所在的自由党。

在“重建”领域，巴西经济复苏还在爬坡过坎，通胀、失业等民生问题虽有缓解但仍很难从根本上解决，饥饿问题已影响低收入群体的生活。在疫情反复、通胀持续、消费低迷、美联储持续收紧货币政策等内外因素冲击之下，卢拉推行再工业化和家庭补助金等一系列新经济政策和社会平等化措施的计划，可能遭遇更多干扰，巴西民众期待改善就业和收入状况的愿望要变为现实，还需较长时间。

由于近年来巴西遭遇内外部不确定因素持续干扰，要实现“团结与重建”的美好愿景，卢拉及其执政团队任重道远。不过，巴西媒体指出，目前，举国上下都对卢拉领导的新一届政府的治理能力和经济政策寄予厚望。如果在开局之年政绩出色，卢拉政府和巴西发展前景可期。

布基纳法索政府当地时间2日证实，已经驱逐法国驻该国大使。一些分析师认为，这显示布基纳法索反法情绪高涨，可能倾向于加强与俄罗斯关系。

政府发言人韦德拉奥戈说，布方已经要求法国驻布大使阿拉德离境。韦德拉奥戈没有披露更多细节。法国驻布使馆没有作回应。

布基纳法索去年9月发生军人哗变后，特拉奥雷担任过渡政府领导人。据美联社报道，特拉奥雷对法国以外的其他国家合作态度“更为开放”，他上任以来这个曾是法国殖民地的西非国家反法情绪持续高涨。

特拉奥雷领导的过渡政府正致力于同俄罗斯加强关系。总理坦贝拉上月访问俄罗斯。按照俄外交部的说法，此访意在加强两国关系，巩固在西非地区打击极端组织的合作。

近年来，美联“基地”“伊斯兰国”等恐怖和极端组织的武装人员在包括布基纳法索在内的萨赫勒地区多国频繁活动。按照美联社数据，相关暴力活动在布基纳法索导致数以千计人死亡、近200万人流离失所。

布基纳法索军人去年1月以政府遏制暴力不力为由发动政变，夺取政权，解除时任总统卡博雷的职务，由领导政变的达米巴任总统。9月，达米巴因相同理由、以类似方式被解除职务。

法国2013年开始向萨赫勒地区派兵，与马里、布基纳法索等前法国殖民地合作打击极端武装，并于2014年开展代号“新月形沙丘”的军事行动。不过，近年来随着这一地区多国相继发生政局变化，法军行动日益面临阻力。法国去年2月宣布从马里撤出打击恐怖主义的军事力量，11月正式结束“新月形沙丘”行动。

法国媒体当时分析，上述决定缘于法国与马里关系紧张。去年1月，马里过渡政府曾谴责法国时任外长勒德里昂发表不友好言论，要求法国驻马里大使72小时内离境。法国外交部随即表示，作为回应，法国决定召回驻马里大使。

美联社援引一些分析师的解读报道，布基纳法索过渡政府“跟随马里脚步”驱逐法国大使的举动“并不让人意外”，值得关注的是，俄罗斯将如何与这一地区的国家加强关系以拓展自身影响力。

## 布基纳法索驱逐法国大使

疏法亲俄 反法情绪持续高涨

# “百项改进”防国会大厦骚乱重演

美国警方称已准备好应对今后任何对国会的袭击

美国国会大厦骚乱事件两年之际，国会警察局2日介绍两年来为预防骚乱重演而做出的上百项改进措施，称已准备好应对今后任何对国会的袭击。

2021年1月6日，数以百计时任共和党籍总统唐纳德·特朗普的支持者冲击国会大厦，打断参众两院认证民主党人约瑟夫·拜登当选总统的联席会议。示威者同警方的冲突导致一名国会警察和4名示威者死亡，超过140名执法人员受伤。国会警察局局长托

马斯·曼格2日发表声明说：“当前的威胁氛围，尤其针对民选官员的威胁，将要求我们继续并高度保持警惕。”随着国家陷入极化对立，可能有人企图再次发起类似国会大厦骚乱事件。“假如这种不堪设想的事情再发生，我们将做好准备。”

曼格在国会大厦骚乱事件发生后走马上任，着手改革国会警察局。他说，如今国会警察局的戒备态势比两年前“显然更好”。国会警察局监察长迈克尔·博尔

顿去年4月在国会作证时指出，国会警察局在骚乱事件中暴露出能力欠缺、装备不足、训练不够、没有情报共享等问题。

根据美国政府问责局发布的消息，114名国会警察局警员在处置骚乱时受伤。当事警员认为自己并未准备好应对涌入国会大厦的示威者，而且不少示威者携带武器，包括手枪、步枪、驱熊喷雾剂和旗杆。

曼格举例介绍，两年来，国会警察局同首都华盛顿地区的其

他警局营建合作关系，招募熟悉国家安全事件的执法官员，新聘情报信息协调员，加强应对国会骚乱这类内乱事件部门的应急处突能力。

在曼格看来，最重要的改进是提升国会警察局招募和培训新警员的速度。当大多数执法机构苦于无法增加人力时，国会警察局在接下来几个月可以让人手恢复到骚乱事件发生前，甚至新冠疫情暴发前的水平。

据美国哥伦比亚广播公司报

道，国会已通过立法，允许国会警察局呼叫国民警卫队支援，而不是等待上级批准。国会大厦骚乱当天，国民警卫队在事发几小时后才抵达现场。根据国会警察局上月发布的调查数据，迄今大约900人因参与国会大厦骚乱而受到指控，其中大约470人同检察官达成协议。